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a ez egyet megtettük, minden egyéb imi- 
Továbbá csak

Örök igazságok.
III.

Ha e földi élet rövid vándorlás az örökkévalóságba: 

mi sem lehet ránk nézve fontosabb, mint hogy oly utat 
válaszszun :. moly óhajtott ezélunkhoz az örök boldog­
ságig vvz. t. Két ut áll előttünk: a kárhozat s örök élet 
útja. Egyiken mindenesetre haladnunk kell; —hogy 
melyiken V . . . az tetszésünktől függ. Ne feledjük azon­
ban. hogy ha e választást eltévesztjük, számunkra min­
den veszve van.

Az örök üdv munkálása oly ügy, mely valamint 
bennünket embereket közösen érdekel, úgy egyszers­
mind mindegyikünknek legfontosabb teendője is. Min­
dennek e ezélra kell közreműködnie. Habár mindent 
megtettünk is, de ha ez egyet elhanyagoltuk, minden 
veszve van, s
lasztás ez által helyre leend pótolva, 
egy szükséges“ — mondja az Üdvözítő (Luk. 10, 42.)- 
S mi ez az egy V Nem egyéb, mint az örök üdvösség 
munkálása. A végre nem teremtettünk, hogy gazdagok, 
szépek vagy kitűnőek legyii ik. hanem igenis, hogy Is­
tennek szolgáljunk s ez által boldogok lehessünk. Azért 
inti sz. Pál apostol a thcs .alonikai híveket: .,Kérünk 
titeket testvérek. hogy a ti foglalatosságtokat tegyé­
tek" (Thess. I. 4, 11.). Mintha mondaná: Intlek benne­
teket, kedves testvérek! hogy földi gondjaitok közt a 
legtöbb s legfontosabb ügyeket, az örök üdv munkala- 
sát el ne hanyagoljátok !

Lojolai sz. Ignácz összetalálkozott egyszer Paris 
utezáin Xav. sz. Ferenczczel, ki akkor még a világ fia 
lévén, földi kincsek gyűjtésével foglalkozott s a többek 
közt ilvformán szólt hozzá: „Ön nemde e csalárd világ­
nak szolgál, mely mindig ígér, de soha sem ad? — S 
ha meg is adná azt, a mit Ígér, valljon meddig tartana 
mindez ? — tovább semmiesetre sem, mint e rövid földi 
élet. Mit használna pedig ekkor önnek minden kincs s 
gyönyör, ha örökké boldog nem lehetne? . . A A lccz- 
ke hatott. Ferenczünk megtért és India buzgó apos­
tola Ion.

Valóban legelső, legfőbb s legfontosabb dolgunk 
az örök üdvösség munkálása. E világon csak egy jó és 
egy rósz van. Az egyedüli jó: örökké boldog lenni: az 
egyedüli rósz : örökre elkárliozni. S mégis semmi dol­
gainkban sem mutatunk annyi könnyelműséget s ha­
nyagságot, mint az örök üdv munkálatában.

Mit nem teszünk s mennyit nem áldozunk, hogy e 
vagy ama vágyunkat, vagy szenvedélyünket kielégít­
sük? Egv pör megnyerésére, valamely birtok megszer­
zésére. vagy egy szerencsés házasság megkötésére olykor 
vagyonúnkat, egészségünket s becsületünket is készek va­
gyunk föláldozni. Éhséget, nélkülözést s megaláztatást bé­
kével tűrünk, csakhogy némely földi javak birtokába jut­
hassunk. Nincs veszély, mely ezéluuk kivitelétől vissza­
riasztana. Nézzük csak a kalmárt: mint teszi ki magát a 
legnagyobb életveszélyeknek tengeren s szárazon, hogy 
tetemes birtokra tegyen szert, mely ötét talán örökre 
boldogtalanná teendi. — A nagyravágyó, fösvény és 
kéjencz határt nem ismerő mohósággal ragad meg 
minden alkalmat, hogy lelki nyugalma, ideig- s űrök­
ké való boldogsága árán pillanatnyi örömet élvezhes­
sen. Mennyire elszomorodunk, ha egy port elvesztet­
tünk, birtokunkat szerencsétlenség érte, vagy vala­
mely kedves jószágunk elveszett? S ha egy halálos 
bűnt elkövetünk, az Isten kegyelméből kiesünk, még 
meg sem zavarodunk, annyiba sem veszsziik. mint egy 
csekély szunyogcsipést. Szégyen fog el bennünket, ha 
restségünk miatt megfeddetünk: de hogy az örök üdv 
munkálásában hanyagok s könnyelműek vagyunk, cl 
sem tudunk pirulni. Hasonlítunk azon gyermekhez, ki 
ugrándozva s játszva közeleg a tátongó mélység felé. 
Ha valamiben kárunk történt, mennyire iparkodunk ezt 
jóvá tenni: ha az isteni kegyelmet elvesztettük, tovább 
mulatunk, tréfálunk s nevetünk.

„Ti jártok és futtok — mond III. Incze pápa — 
tört s járatlan ösvényeken, fölmentek a dombokra s 
hegyekre; fölkusztok a sziklákra és bekalandozzátok a 
hegységet; kerülitek az egyik mélséget, a másik felé kö­
zeledtek; ti behatoltok a föld gyomrába, leereszkedtek a 
tenger lenekére, kipuhatoljátok a folyó fövenyéi, lolkere-
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sitck az erdők örök árnyékkal környezett rejtekhelyeit 
, a puszták elhagyott tájait; kiteszitek magatokat szél­
éé esőnek, villám- s dörgésnek, zivatar- és a tenger hul­
lámainak stb., hogy egy maroknyi port halmozzatok ösz- 
sze. melyet a szerencsétlenség legkisebb szele tova fu. 
Valljon icm volna-e elegendő e fáradalmaknak tizedré- 
sze arra. hogy magatoknak az örök kincseket megsze-

Gondoljuk meg, hogy az örök üdv munkálása a 
legfontosabb, egyedüli és helyrehozhatatlan ügy.

° Legfontosabb ü g y. Ennek jól vagy 
balul kiütése örök életünk fölött határoz. A legboldo- 
,' abb vagyr a legszerencsétlenebb következmény eket 
vonja maga után: mert csak egy lelkünk van me­
het ha elvesztettünk, mindennek vége van. ..Lelkünk 
nagyobb értékű, mint az egész világ“ — mondja 
nranyszáju szent János. — Többre kell tehat ezt )e 
(■sülnünk, mint a világ minden kincseit, gyönyöreit s 
méltóságait. Ennek megértésére nincs szükség, hogy 
több bizonyítékokhoz folyamodjon'■', ha elgondoljuk, 
miszerint Isten egyszülöt Fiát adta oda lelkünk megvál­
tjáért V«ry szerette Isten a világot . Imgy egyszülött 
Fiát adta érte“ íján. 3. 16.). Nem ok nélkül mondotta 
tehát Xerei sz. Fül"]) balgatagnak azt. ki lelkének meg­
mentéséről nem gondoskodik.

Bizonyos fejedelem követet küldvén Xll-ik Bene- 
■k pápához, őt egv szívesség megtevésére kérte meg. 

mit a nélkül, liogv lulkismeretét bűnnel ne szeny- 
nvezze be. meg nem Vehetett. A kérelem meghallgatása 
után imigyen szólt a kövthe-z: „Mondja ön meg csá­
szárjának." hogy ha két lelkem volna, egyet 8 érette el­
veszíthetnék : de mivel csak egy van. e.-.t nem akar. ni,
, ■ nem is adhatom érte oda.“ Szent I lieréz többször 
mondá társnőinek : „Testvérek! egy léi, k. egy örükk,™ 
v .dóság! Ha ez a lélek elvesz, minden elveszett. Ha 
egyszer elveszett, örökre elveszett."

FJ .ry etlen ügy. — „ Tovább i csak egy szüksé­
ges.“ — „Mit használ az embernek ha az vge>z világot 
> megnyeri, lelkének pedig kárát vallja?“ Máté 16, 
26. . Legyünk bár e töldön szegények, betegek, meg­
vetettek') "utálatosak és szomorúak: mindez hajszálnyit 
sem fog nekünk ártani, hacsak egykor az orok boldog­
ságot elnyerjük. Meg fog ekkor minden fájdalom és 
szenvedés szűnni; mert „letöröl szemeinkből azl rmin­
den könyet s nem lesz többé sem halál, sem sírás, sem 
fájdalom“ (Tir. jel. 21, 4.:. De ha e legfontosb és egye­
düli ügvünket elbán vágóijuk. mit használ akkor, hogy 
egész'"életünkben vigadtunk, jól éltünk. gazdagok és 
kitűnőek voltunk? Lelkűnkkel minden- tisztelet, gaz­
dagság. gyönyör es méltóság .... minden elveszett, .Mit 
várhatna azon szolga urától, ki fontos ügyek elintézése 
végett messze tartományba küldetvén, ott küldetéséről 
egészen megfeledkezve, gyönyör-élvezetekben töltené 
idejét ?

ivv szép lelki s testi tehetsegekkel megáld ott, de 
rósz magaviselet!! ifjú látogatást tevén Nerei sz. 1 ii- 
löpi.él. kit régóta ismert, hosszasan eldicsekedett, arról, 
miiv előmenetelt t >g ij a jogtudományokban tenni i 1 ii- 
lö.p nagy türelemmel hallgatta végig a bosszúra nyúlt 
beszédet, melynek végeziével ílyíorma kérdést intézett 
hozzá : „Fis ha tanulmányait elvégzi, mit tog ön ten-

í 9“ - ,Akkor jogtudor leszek1 - volt a rövid válasz. ő. 
& azután t* - fagg.,60» a ,™. ■ .A», nni

„És azután r 1,lőDttluu,i'"‘l * , . ,,, i • inagy és bonyolódott pöröket logok vállalni. Lies el­
mémmel. tudományom- s ékesszólásommal közfigyelmet

i • t ji’g oviitini ? — .Azután bízófogok gerjeszteni.' — «*“......... 1t . , ..
nyosan tisztességes s fényes hivatallal fognak meghsz- 

! telni, lesz pénzem, vagyonon! bőségben. „Hát azu- 
; t.invm _ j'jreg napjaimban tisztességes és kényelmes 

életet fogok élnV—„Deezután?“- .Ezután.. ■ • akkor, 
akkor ... — hebegé ő - meg fogok Imin,.1 Itt cmclke- 
dettebb hangon s némi diadallal kérde tovább a szent:

Fs azután?“ De erre már nem tudott az dju teleim, 
hanem lehajtott fővel távozott. K szót „azután“ sehogy 
sem tudta kivetni elméjéhől. Nem sokara e párbeszéd után 
elhagyta a jogtanulmányokat és szerzetbe lepett.

F>yet kértem az Vrtól — mondja szent David- 
hogy” az" Yr házában lakhassam“ (26. zs. 4. v.). Ez az 
cv- az, minek elnyerésére az élet, idő és kegyelem ada­
tott Ez az. mi nem csak legfontosabb és egyedüli, ha­
nem egyszersmind h elyrcho z h a 11 a n ügyünk.

Nem is lehet képzelni nagyobi) tévedést, mint ha 
e-rv örökboldogságot harácsoltunk el. S úgy szólván, 
minden tévedést helyre lehet hozni, de ezt soha. Ha 
valaki valamijét elvesztette, vagy ezt, vagy e helyett 
másikat szerezhet. De ha az idő elmúlt, az elet lejárt:
nines, a ki nekünk ezeket visszaszerezze. Azonban noha'
ily komolyan fontos az örök üdv munkálása, mégis a 
keresztények legnagyobb része úgy él. mintha mindegy 
volna: elkárhozni vagy üdvözülni; úgy él, mintha nem 
is hinné, hogy örökkévalóság létezik. Sokan bűneik fer­
tőjében e gondolattal vigasztalják magukat: hátha nem 
kárhozom el ? 1 >e hátha elkárhozol ? Balgatag az, ki

I lelke üdvét egy könnyelmű „talán“-ra bízza. „Nem egy­
ház. mezei birtok vagy állomás elvesztésé forog kérdés­
ben, hanem egy boldog örökkévalóság“ mondja arany- 
szájú sz. János. Vali jón beugranái-e a kútba az<m re­
ményűvel. liogv onnan majd csak tahin ismét ki fogsz 
szabadulni? Egyúttal arról is emlékezzünk meg, a 
mit az Üdvözítő mond: „A mennyek országa erőszakot 
szenved és vsak az erőszakosok ragadjak azt el d in 
11 12.). A renyhéknek nem fog megadatni a mennyek 
országa, hanem csak azoknak, kik az Isten szolgálata- 

i ban kellőleg szorgalmatoskodnak.
'Távol tehát attól, hogy ily fontos ügy kimenetét 

egy „talán“-ra bízzuk; félelem és bizalom közt keres- 
1 síik Isten országát és az ő igazságát.

1* c án i c. h .1 óz set.

llát mi lösz már ? . • •
Nem tudom, hogy mit feleljek 
Arra a sok kérdő szóra :
Hát mi lesz imár? Eijövend-e 
Az a rég várt boldog óra,
Mely meghozza azt, a mire 
01 van sóvár szívvel vágyunk;
Mely meghozza boldogságunk 
Szirt-alajiját — szabadságunk?

Hajh ! . . . tudom már, mit feleljek 
Arra a sok kérdő szóra....
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Minmagunkon Itigg, akarjak,
S eljüvend a boldog óra :
Törjük össze a lánczokat,
A melyek ránk nehezednek,
Törjük össze, zúzzuk porrá 
Kabbilincsét a . . véteknek !

Szabad szívvel, szabad karral 
Ha ügyünkért síkra szállónk ,
Megvalósul szivreményiink 
Teljesedik honfi álmunk;
Ellenségink büszke vára,
Mint Jerikó, összerecscsen. . ■
BUnbiiincstöl ment népeknek 
Semmi sincsen — lehetetlen.

L á z á r.

A keresztény irgalmasság lelki cselekedetei.
II.

A tudatlanokat oktatni.
„ Dicsértessék a Jézus Krisztus! A mivel az Isten 

megáldotta kegyelmeteket, nyújtsanak ezen szegény 
gyermeknek eg)' falat kenyeret és egy kanál ételt." 
ezen kérő szavak hangzottak az apáti íi iskolamesternek 
konyháján, épen midőn az fönállva, kalap föltéve, bot­
tal kezében, régi keresztény szokás szerint, éltes felese­
gével a húsvéti szentelt bárányban részesülni készült.

— Eredj feleségem, hidd be a szegényt. 1 dvözi- 
tőnk dicső föltámadásának szent napján nem szabad a 
szegénynek éhezni!

És a jámbor nő kilép a konyhába, hol szemei egy 
szakadozott öltönyt!, de szemes, piros-pozsgás tiz éves 
fiúnak nyájas arczával találkoznak. „Lépj be fiam hoz­
zánk" — szólítja őt a mesternő; és a fiú bátortalanul 
lépdel a tiszta, noha szegényes hajlékba, hol előbbi kö­
szöntését ismétli. Az agg mester vizsga szemei a fiúra 
tapadnak ; hosszas hallgatás után végre megszólamlik :

- Vess keresztet magadra fiam. mondd el az asz­
tali áldást, azután állj közénk és részesülj velünk a hús­
véti szentelt bárányban.

— Keresztet tudok vetni, bátyám uram! — feleié 
u fin — de az asztali áldást elmondani nem tudom, nem 
tanítottak meg rá; enni is jobban szeretnék én amott a 
póczikon, mert nem szoktam eddig ily tisztes emberek­
kel egy asztalnál enni.

- Hát honnan való vagy te, fiam í kik voltak szü­
lőid. hogy még az imádságra sem tanítottak meg ? mit 
tettél eddig, hogy még imádkozni sem tanultál meg? 
— kérdé szánakodva a jószivü mester.

— Én Vas vármegyéből való vagyok. Szülőim sok 
anró gyermekkel megáldott szegény zsöllérek, kik en­
gem még kisdedségemben egy kéregető rokonomnak 
adtak, ezzel koldulgatva Andoesig jöttünk a búcsúra; 
de tőle a „ Mi atyánk “-on és Üdvözletben kívül más imád­
ságot nem tanultam. Andoeson öreg bátyám meghalt, 
és én most egyedül maradva, kéregetve hazamba igyek­
szem. hacsak útközben valami jó ember házába nem 
fogad.

— Szegény fiú— szánaki dék a mester — no csak 
tedd le gúnyádat és botodat; imádkozzál a mit tudsz, 
azután egyél velünk, a mit az Isten adott.

A szegényes ebéd elkelt. A fiú fölkelt, kezet csó­
kolt, köszönetét mondott, s útnak indulni készült. A 
mesternő nem birta róla levenni szánakozó szemeit. 
Végre megszólalt:

— Fiam, nem volna kedved nálunk maradni ? majd 
mi megtanítunk imádkozni és dolgozni, azután még em­
ber lehet belőled.

A fin szemeit a mesternőre szegezé; azután ajkai 
mint egy kétkedve e szavakat rebegék:

— Ha nénémasszony meg nem vet egy szegény kol­
dus fiút, én örömmel maradok; örömest tanulok imád­
kozni és dolgozni, és hálaadó is akarok lenni.

— Úgy fiam! ekkor lesz belőled ember — biztató 
a fiút a mester.— Jó tehát, a mi házasságunkat nem ál­
dotta meg az Isten magzatokkal, mi tehát téged fiúi fo­
gadunk és majd jóra nevelünk, szülőid helyett szülőid 
leszünk. A jó Isten majd megjutalmaz minket; téged 
pedig, ha jó leszesz, megáld.

A fiú sirva fakadt, a mesternő megülelé ötét, kive­
zető a kamarába, tálba vizet töltött, a tál mellé fésűt tett; 
megintő a fiút, hogy mosakodjék és fésülködjék meg, ő 
mindját visszatér.

A fiú neki készült a mosakodásnak, fésülködésnek. 
A mester né átballagott a szomszédba egy jómódú föld- 
míves gazdához, kinek tíz éves fiacskáját csak a napok­
ban tették a sirba. Elbeszélte itt a nála ma történteket, 
és könyörgött: adna az elhalt fia fehérruháiból egy 
párt kölcsön, miglen ő a fiúnak varrhat, majd az Isten 
megfizeti neki.

Ezen szavak a szomszéd gazdának és feleségének 
hegedni kezdő szívsebeit, újra fölszaggatván, könyezni 
kezdettek, de a kérést meg nem tagadták, hanem korán 
elhunyt kedves fiuknak egész öltözetét a fogadott gyer­
meknek ajándékozók azon egyetlen föltétel alatt, hogy 
ők legyenek az elsők, kiknek a mesternő fogadott fiát 
először bemutandja.

Gondoljuk el a mesternő örömét. Rögtön tólkarolá 
ő az eléje rakott ruha-nyalábot, haza sietett vele, s 
vigan segité a fiút előbbi rongyaiból kivetköztetni, és a 
hozottakba felöltöztetni. Azután mintegy édes anyai 
örömmel a fölcsinositott fiút kézen fogva, bevezeté a szo­
bába és bemutató a gondolatokba merült mesternek, 
vidor hangon igy szólitván őt:

—Férjem, te mester vagy. lm az Isten ezen fiút ne­
künk ajándékozta, neveld tehát derék emberré, jó ke- 
reszténynyé!

— Megteszem, feleségem. Úgy segédjén meg min­
ket az Isten!

Azután a fiúnak kezeit övéibe szorítván, homlokára 
csókot nyomott és atyai komoly hangon inté őt, hogy 
legyen bizodalmas, engedelmes, tanulékony, jámbor, 
istenfélő, emberbecsülo és iparkodó.

A fiú kezet csókolt és minden jót Ígért.
__ De a patvarban, honnan varázsoltad elő ily

rögtön ezen diszes öltözetet? — kérdező a mester fele­
ségét.

— A jó Koppányi szomszédok ajándékozók — le­
dé a feleség — az Isten áldja meg őket!

__ Úgy édes fiam! kötelességed ezen jó emberek­
nek mindenek előtt köszönetét mondani.

Kezén fogva ballagott a mester a fiúval s a mes-
Q O*Od
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term" titánok a szomszédba. A szomszédok már az ab­
lakon által leskelődtek; s mire a jövevények a szobá­
hoz érkeztek, már az ajtó kitárult, az érkezők beléptek; 
a jótevők a csinos tint nyájasan fogadták, ki dadogva 
kezde szólani :

— Bátyám uram, nénémasszony! az Isten fizessen 
meg kegyelmeteknek velem tett jóságukért.

A szomszédok egy titkos könyet szemükben és egv 
tnely fohászt keblükben elfojtva. nyájasan mondák a 
fiúnak:

— Kedves fin 1 minthogy az Isten a mi kedves mag­
zatunkat elvette, ezentúl annak ruhájában mi úgy né­
zünk téged, mint édes gyermekünket; csak jó légy. uj 
szülőidnek engedelmeskedjél. Vgy áldjon meg az Isten!

Ezen szavaknál megkondtiltak a torony harangjai, 
letenyére gyűjtendők a helység lakóit; a mester tehát 
fölszólalt:

Jer fiam, feleségem ! jertek jó szomszédaim ! ad­
junk hal t az Istennek a mai nap áldásaiért és könyö­
rögjünk mindnyájan : adja ff szent Felsége áldását jó 
szándékunkra és megkezdendő nevelési munkánkra.

A mesterim kézen fogva a fiút, anyai büszkeséggel 
\ ezeto a templomba, melynek ajtajánál az ácsorgó nép­
nél szájról szájra röppent az örvendetes hir. miszerint a 
koldus fiút a mesterek fiokul fogadták. Koppányi 
Ovürgy, k pedig jól fölruházták. Fs a jó nép áldotta 
mindnyájokat.

höl\ irradt a hús vet-hetfo*. A kisded falu nagyre­
ményű csemetéi vígan gyűltek a tanodába, a kis foga-

fait kit nevezzünk 1. seri I*erkémaki szívesen kö- 
1 ükbe togadak es vele nyájas barátságot szőttek. Az 
(Fő harang-szóra belépett a mester is; Ferkónak helyét 
kimutata a padban (s komolyan íöllnvá. hogy* magát 
illedelmesen viselje, tanuló-társait szeresse, becsülje, 
mindenre figyel jen. és a mit eddig elmulasztott, azt most 
iparkodással törekedjék pótolni, főleg serénykedjék a 
mindennapi imádságokat minél előbb betanulni. Azután 
a gyermekekhez torduiva. szivükre kőié. hogy uj pajtá­
inkat ok is szeressék, különösen pedig iparkodjanak 
őtet az imádságra a tanodán kiviil is oktatni. „Most pe­
dig fiaim — mondái - áldjuk az Istent!"

A gyermek-sereg egyszerre föláll, a mester komoly, 
nívltoságos állást vesz; jobb keze, valamint a gyer­
mekekei is keresztvetesre emelkedik, és az ártatlan gyer­
meki ajkakon megzendül az ajtatos imaszó. Ferkó ösz- 
tönszeriílcg utánozta a gyermekeket, az.. ( dvözlet" végéig 
ajtatosan lebegtek ajkai; de itt elakadt, szemei lángolni 
kezdtek, úgy tetszett, mintha egész valója figyelemmé 
oivadt volna össze, dobogó szívvel hallgatta a gyerme­
kek szép imáit; és midőn ezek elhallgattak. Ferkó sze­
mei kön\ ekbe lábadtak, fölsohajtvan .* Oh vajha ezen szép 
imákat minél előbb megtanulhatnám!

- Megtanulod igen isfiam — biztató a mester — 
«•sak figyelmezz és iparkodjál.

térkő szót fogadott; minden iparkodását oda for­
dította. hogy a napi imákat minél előbb megtanulja. 
Szent mise után a legértelmesebb tanonezokat fölkérte, 
mondogatnák előtte az imádságot; s midőn a többi gyer­
mekek a pázsiton vigan futkározva labdát játszottak, 
í erko akkor imádkozni tanult. Fste, midőn a jámbor 
mester-pár az imádságot fünszóval mondotta. Ferkó

noha akadozva, már képes volt gyámszülöivel együtt 
imádkozni. Szóval: pár hét múlva Ferkó már a szokott 
imádságokat tudta, a hetüket ismerte, mindenben bámu­
landó előmenetelt tett: e mellett gyámszülőinek ugy 
kezére tudott járni. hogy aprólékos teendőkben az öre­
gek bizton Ferkóra hagyatkozhattak. 1 )e szerette is a jám­
bor s tanulékony fiút szegény, boldog. így Ferkó napjai 
vigan és boldogul haladtak a mesteréknél két álló évig.

Eljött a harmadik szent husvét. A mester-család 
szokás szerint elköltő a szentelt bárányt. Az öreg mes­
ter egyszerre megszólal:

— Ferkó fiam, tv imádkozni, olvasni, számolni 
annyit tudsz, a mennyit egy- szegény dolgos embernek 
tudnia kell; itr volna az idő most már jövő sorsodról is 
gondoskodni, mondd meg hát nekem, mi szeretnél lenni?

— Mi lehetnék egyéb, kedves atyám, dolgos em­
bernél ? Szegény fim vagyok, de ha az Isten óhajtáso­
mat meghallgatná. én is mester szeretnék lenni, hogy 
minél többeket taníthatnék imádkozni és a Mindenhatót 
áldani — feleié Ferkó.

— Jó, fiam — folytatta a mester — úgy hát oro-o- 
náhii kell tanulnod. Enugvan magam is gyönge vagyok 
az orgonálásban: de az Isten majd talán támaszt jóem­
bert. a ki tökéletesíti azt, a mit én veled megkezdek.

Es ettől fogva gyakran látjuk az öreg tanítót Far­
kéival az orgonán tanulgatni.

Ferkó az orgonálásban is haladott egy kissé, mire 
a templom búcsúja elérkezett. Ekkor a szomszéd mes­
terek megérkeztek: az öreg ur becsületből közülük a 
legérdemesebbet kínálta meg az orgonával. Ferkónak 
tiszte volt az orgona körüli segédkezés. A szent mise 
megkezdődik. a megtisztelt mester rá kezd az orgoná­
dra és éneklésre; Ferkó segíti az éneket, kinek angyali 
édes hangja a mester fülét megütvén, ez önkénytelen a 
gyermekre pillant, és azt véli: ebből, ha jó kezek közé 
kerül, még kedvelt falusi mester válhatnék.

(Folytatása következik.)

Városi levelek.
XXXV.

„Megyek , azt sem tudom hová, de csak megyek.
\ agyon mostan szörnyű, menni való kedvem,
A kószálás tarka-barka köpönyege-!
Nyakamba vetettem.“ Kemence.

^®cs ~ Utazási viszketeg. — Qui múltom peregrinatur. — Termc'szct- 
turkáló. — Müveit világ. — Nővilág. — Iparos világ.

II.i mindenki annyit kószált volna már, mint nri magam, 
mar rég kinevezték volna természetvizsgálónak, és csekélvsc- 
gem még tiszteletbeli sem lelt ... de még lehet. A mi halad, 
el nem marad. Egyébiránt nem sovárgok utána.

Eszembe jut, hogy vidékünkön a természent vizsgálókat 
elneveztek természetturkáléknak ; mert mintegy mindent föltur- 
kalva, bővítik ismereteiket és tapasztalataikat.

Minden utas kisebb-nagyobb mértékben turkáló, mert 
ügyeimet mindenre kiterjeszti.

Hivatalomhoz kötve nem mehetek tetszésem szerint, és 
azért most az egyszer másféle utazást teszek olvasóim társasá- 
gaban. l-üssük he a világot és vegyük bonczkés alá a müveit, 
no- es iparvilágot.

A műveltség szép s kívánatos, csak ne legyen álmlivelt- 
seg. Vannak, kik a műveltségálarcza alatt visszaéléseknek töm­
jénéinek. Ezekhez van, kegyes engedelmökkel, néhány szóm.
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Beszóljiiiik levélt kalappal, szóljunk magyar őszinteség­
gel. Műveltség e az, ha valaki azt csupán külsőségekben he­
lyezve, tagjait oly kimérien jártatja, mintha dróton húznák; 
ha balkézzel eszik ; ha punii kutyákat hordozgat; ha madarai­
nak nevelésére több gondot fordít, mint, sajnos, saját gyerme­
keire; ha a „tinóm társalkodó-könyv“ minden szabályait kívül­
ről tudja, azokat életbe lépteti, és szerencsétlennek tartja ma­
gát, ha azok ellen néha véletlenül is vét, ellenben Isten paran­
csaival mit sem gondol; liamiudenlcgkisebbujságottud, ha figye­
lemmel kiséri, ki a legelső tánezosnő Párisban stb. és vcgczél- 
ját nem ismeri: ha kifogyhatlan a bókokban, és a tisztelet fő­
tárgyát, az Istent, megveti; ha testét fölpiperézi egész a tulsá- 
gig, óra számra gyönyörködik a tükör előtt; ha testére min­
dent ráaggat . . . lelkét pedig elhanyagolja? . . . íme ezek az 
álmüveltek, kiknek iskoláit szorgosan kerülnünk kell.

A valódi műveltség szerintem abban áll, hogy ngv képez­
zük magunkat, mint Isten óhajtja, és főgondot a létekre for­
dítsunk, nem pedig a testre, mely annak alárendeltje.

A műveltség igen szépen összefér a vallással. Az egyház 
az, mely minden időben terjesztette a műveltséget. Az evan­
gélium világával megtérítette a sötétségben tcspedt pogányo- 
kat, s keblükben az emberi méltóság hamvadó szikráját uj s 
magasabb föllángolásra élesztette; fékezte a barbárság véron­
tásait, szelíd érzelmeket lehelt gyermekeinek szivébe; a rab­
szolgának leszedte lábairól a lánczokat; a nőt fölemelte gya­
lázatából ; megtanította népeit földjük barázdáiban kincseket, 
a tudományok és művészetek csarnokaiban élvezeteket keresni, 
dusabbakat, biztosabbakat, áldásosabbakat azoknál, melyeket 
fegyverrel szereztek. Ne nevezze tehát senki az egyházat a 
sötétség anyjának, hanem gondolja meg, hogy többet eszközül 
a műveltségre, mint azon szájkűs tudákosok, kik lármájok által 
akarják mutatni, hogy műveitek : kik a pápa, papsag, jezsui­
ták ellen uton-utfélen kikelnek, nem gondolván meg, hogy ma 
guk alatt vágják a fát.

Utazzunk tovább, vizsgáljuk a nővilágot. Itt is vannak 
visszaélések. Legelőbb is nem tetszik nekem, hogy a nőket 
szóval, Írásban ezen bálványozó czimmel illetik: „imádlak.“ 
Ezen métely nagyon elharapódzott. És ők e ezimet elfogadják; 
persze Éva gyarló leányaiban is megvan azon csiklandozható 
nagyraványás, mely az első asszonyban volt, ki az ördög in- 
cselkedéseinek hívén, Istenhez akart hasonló lenni. De aztán
megjárta. ,, ,

Ezen szó „imádás“ csak a jó Istent illeti, és masra alkal­
mazva bálványozást foglal magában. Szent hitünk még Máriát, 
az angyalokat, szenteket sem imádja, csak tisztelni paran­
csolja • és mi az embereket imádjuk ? Ez nem járja. 1 i nők, ne 
fogadjátok cl e ezimet; ismerjétek el, hogy nem vagytok rá 
méltók.

Persze szépek a katkolika egyház szertartásai, s innét 
lopják a szegény férczelök kifejezéseiket. Így lehet olvasni: 
oltárt emelek szivemben, és a szeretet örök ttizét gyújtom meg 
rajta áldozatul. Koszul hangzanak a legszebb szavak is, ha a 
Tcremtötöl teremtményre alkalmaztatnak.

Honleányok, Egyétek el: aljas hízelgő, ravasz róka az, 
ki efféle kifejezésekkel él; forduljatok el tőle.

Hát az iparos világ mit mond ?... Haladás a kor jel­
szava. Óriási léptekkel haladunk előre. De van-e köszönet
benne ? . ,

U<tv látszik nagyon is a másik szélsőségbe estünk. Az 
anyagi a földi gondok túlságosan szaporodnak; megfelejtkeztünk 
Üdvözítőnk amaz arany mondatáról: „Keressétek mindenek­
előtt az Isten országát s az ö igazságát.“ Hasonlítunk azon 
maghoz, melyet a tövisek elnyomtak. Lelkünk nem liheghet 
szabadon, a világi gondok rá nehezednek.

Miéit füstölögnek a gőzmalmok . gyárok stb. még vasár­
nap is? Miért sietnek többen ép az Urnák szentelt napon vá­
sárra? Miért tartják vissza istentisztelettől az üzérek ünnepe­
ken is honu cselédeiket ?

Nézetem szerint még a postának sem kellene vasárnap 
járni. Volna is az baj, ha a levelet, hírlapot stb. egy nappal 
később kapnák! Némelyiknek úgy is korán jön még így is.

Nem fog túlzónak nevezni senki, ha azt sürgetem, hogy 
a 7. Ur napját megszentségtelcnitök számára szigorú törvényt

kellene hozni; és több áldás, több béke volna a családokban.
Te iparos, bízzál Istenben, és nem fogsz csalódni. 0 az, 

ki az égi madarakat s mezei liliomokat táplálja, rólad sem fog 
megfelejtkezni. Kérj tőle bármit, megnyered.

De mit nem adhat a világ,
Az ég megadja azt;

Siess a szent kereszt alá,
Azon van a malaszt.

Mendlik Ágoston.

Katholikus hitélet.
Szentes, jul. 26-án 1861. Hogyha olykor nem-hittest­

véreink törik cl a pálezát fölöttünk a bucsujárásokért, ezt ne­
kik megbocsátjuk egész keresztényi jóakarattal ; de hogy sok­
szor saját hittest véreinktől halljuk a kárhoztatást, ez méltán táj­
hat. Bátran kimondjuk, hogy az ö állításaik, mintha a buesu- 
járások az. állam közgazdaságára nézve káros befolyással vol­
nának. alaptalan; mert a nagyobbszerü s több időt igénybe vevő 
bucsujárások leginkább tavaszkor vannak, a mikor még a do­
log ideje el nem érkezett... Ha pedig nyáron is történnek bucsu­
járások, ezek nagyobbára a szomszéd városokban templom­
szentelési évfordulat ünnepeire szorítkoznak, melyek több­
nyire a hétköznapokról áttételnek a következő vasárnapokra. 
Megjegyzendő itt még a bucsujárások elleneinek állítására 
azon körülmény is, hogy az ily szent menetekben rendesen az 
agg férfiak s nők és gyermekek vesznek leginkább részt, ne­
hogy. ha hétköznapon tartatik az egyház napja, a munkás 
kéz elvonassék a dologtól.

Valódi lelki épüléssel vettünk részt szomszéd városunk­
ban, Szentesen mai nap, mint szent Annának, a templom 
védasszonyának ünnepén, hová Csongrád városunkból is szent 
menettel szép számmal sereglenek a hívők, s mondhatjuk, 
hogy, bár kivételként e helyen szent Anna napján — pénte­
ken — tartatok is meg az aj tatosság, mégis oly szép sereg je­
lent meg az istenitiszteleten, miszerint a meglehetős nagyságú 
templom nem volt képes befogadni a bnzgolkodokat; hanem a 
templomon kívül is több czeren meghatólag végezek az ajtatossá- 
got. A szent misét, melyet a helybeli lelkész, ngs L e c b Mátyás 
apát ur egész fénynyel végzett, egy nagyszerű körménél előzte 
meg. A szent szónoklatban jelesen íejtegeté nt. Probaszka 
segédlelkész ur az anyai kötelmeket, sz. Annát, mint anyát, pél­
dány képül állítván föl a gyermekek nevelése körül. Sz. mise után 
az érdemekben megoszlik, de fiatal lelkit apát s esperes, Leeb 
Mátyás ur ö nagyságánál valónk szerencsések a bőkezűséggel 
rendezett ebéden részt vehetni, hol több érdemes egyházi fér­
fiakért poharak emeltettek, s nevezetesen apát ur <- nsgáért, 
ki már ugyanezen egy helyen. Szentesen, 63 évet töltött, mint 
lelkész.— Megemlitendőnok véljük itt azt is, hogy minket való­
ban meglepett a szentesi kath. nép buzgósága. annyival is in­
kább. minthogy Szentesnek nagy része protestáns hitfelekezetü, 
s kimondók magán-körben is azon véleményünket, hogy a 
szentesi nép kölcsönös becsüléssel viseltetik egymásnak vallásos 
szokásai iránt, mit, fájdalom! nem mindenütt találunk igy. — 
Adjon az ég továbbra is Szentlelket a szentesi hívüknek, 
hogy őket késő unokáink is ily buzgóknak s jámboroknak is­
merjék ! . . . S o h 1 y a Antal.

Tarczal, julius 29. 1861. Folyó hó 23- és 24 dik nap­
jain tartottuk meg az első és második elemi osztályainkban a 
nyilvános vizsgálatokat. Az 1-sü osztálybeli tanonczokkal is. 
daczára gyenge koruk- s gyakori kimaradásuknak, meg voltunk 
elégedve: de a 2-dik osztályba jam 36 ifjúnak feleletei nem 
csak kieiégitének mindnyájunkat, süt bámulatra is ragadának 
s elismerésre szakértő derék uj tanítónk, M i c s k e y János ur 
iránt.— Jul. 24-én szent mise után 8 órakor belépvén, szép ven­
dégsereg élén, az illatos virágokkal ékesített s legszebb élő 
remény-virágbimbúkkal telt iskolába, azonnal egyik ifjú által 
remek beszéddel fogadtatunk. Orümk«»nyekkel telt szemeink- 
ben csak hálás elismerésünk legdrágább gyöngyeit láthatta. 
Az üdvözlő beszédnek s nt. helybeli plébános és igazgató ur 
rövid bátorító szavainak bevégeztével következett a hittan-, 

; ú_ és nj-szövetségi biblia-, magyarok története , természetrajz-,



földleírás-, magyar nyelv- és számtanbéli vizsgálat; s az ifjak 
között egy sem találtatott, ki kielégítő feleletet ne adott volna. 
Minek következtében nem csak mi papok, hanem a jelen volt 
szülök is fáradhatatlan szorgalmú taniti' tiknak, megkezdett ter­
hes pályáján.isteni áldást, béketiirést, kitartást s igen hossza éle­
tet kivárnánk. Befejezésül a nt. plébános és igazgató ur kenet- 
dns szavaival mindnyájunk érzületét híven tolmácsolva, a gyer­
mekeknek atyai intést adott, tevékeny tanítónk iránt pedig 
teljes megelégedését fejezte ki. Ezzel azonban a mai valóságos 
örömiinn- p koránsem ért véget. Épen távozni akarónk. midőn 
egy magát felsőbb iskolákra szánt ifjú, társát versekben meg­
szólítja . előadván: mily életmódot választatni íl, ha Isten is 
úgy akarta. A megszólított viszont versekben felelt. Ezt követte 
a harmadik, negyedik és igy tovább; a legkisebb is értelmesen 
s megakadás nélkül szavalta el versekben, minő életpályára 
szánta cl magát. ' alóban, hogy ennyi gyermek közöl egy sem 
jött legkisebb zavarba is. ez derék ‘tanítónk szakavato'tságá- 
nak tulajdonítandó, kit nem csupán anyagi érdek, hanem azon 
legszentebb czél ösztönöz, n-isz, rint az egvházi ak I fi gverme- 
keket. édes hazánknak hasznos polgárokat s erényes bontóikat 
neveljen. A jeles vizsgalatot délutáni egy órakor egvik if u 
elérzékenyitő búcsúbeszéde fejezte he, ki'társai nevében .íz 
igen tisztelt igazgató kegyességét s hon szerelőit tanító,jók íiz 
h, nnj>í faradságát megköszönvén , iskolatársainak ..Isten hoz- 
f"*!* c,ak akkor rebeghettek ajkai, midőn már szemeiből a 
koi.v zápora folyni megszűnt. Könvt ztunk mi is, s én r.em is 
képzelhetek magamnak oly közömbös hideg-kel,Ilit kit e lele­
nc: meg ne indított volna. A jelen volt szülök szerencséseknek 
erezek masukat, ha a tanít,', urnák fáradságáért köszönetét 
mondhatlak, vagy legalább is kezét hálásan megszoríthatták. 
?leg kell meg itt hálásan említenem kittinő tndoniánvn lek. W a 1- 

n e r i.a.-zh, urat, ki tisztes aggkora daczára 5 egész órái" 
larö, vizsgánkat becses jelenlétével ünnep,'Ívesebbé tenni szi- 
viskeueti: ki is áthatva a gyermekek Hevességétől s meglepő 
feleleteit,-!, a szegényebb tanon,-zokat egyenkint szép kis ősz- : 
szeggel -ztonül megajándékozni kenve s: edvtt

Hitel, tünkre vonatkoz. lau ezúttal csak azt tudatom kath : 
hr test véreimmel, m szerint az .Elö-rózsafüzér-társulat“ nálunk 
is >zepen virágzik, s a Mindenszentek királynéját mii den 1 
szombat, n, ünnep- v> vasári apón délután z Isten házában a 
-/ént , iva»,. ajtat-s elmondásával buzgón s épületesen tiszteli, i 
, ’ar'u a!. dieseretere U gyen mondva, bogy ez nem csak ajak- i 
ka! ,in -er, az Istent s tiszteli Máriát, hanem tehetségéhez ké- 
pest áldozni is kész a templom ékitésére, i-ten dicsőségére s 
. íaria tiszteletere. k-y most is a társulat tagjai saját köliségü- 
k"I! 1 esteu c-.r gyönyörű zászlót rendeltek meg, mely már Un- ! 
nepelyesen m g is szenteltetett. Ezenkivi 1 más két zászlóra is I 
adakoztak, melyek lek. V a 11 li e r ur gazdag adakozása foly- 1 
,a!! Sií nUL diszesitik már szci, tégy házunkat. A szószéket drága 
seksclyrm, s ezüsttel kivarrt kelmével bontották be. Szóval ; 
híve,nk jobbja! Isten dicsőségét s legkegyesebb Anvánk. a b. ! 
szűz Maria tiszteletét nem csak szóval, hanem tette: is ciö’moz- 1 
ditam buzgó,lkodnak. s z e p e s y Ede. ' j

Osli. jnlins Kő. Jó, szándéknak által e kérdés támasztat- 1 
van: „Mit csinál Sopronban az oslii pap?- - illő és kedves 1 
kötelességünknek ismerjük arra megfelelni s szerény vála­
szunkat e jó lapok tiszelt olvasóival is közölni. Annak hire,
, ó hha" a szent skáláiéról nevezett fiók-eongregatio 
• ,ez.k. m-Rd.nkabb terjenven. megyénk székvárosában ismét 

•vn nxihaniiak azon hő óhajukat, miszerint a szentelt váll- 
luha toiadatasa áltál a Earn.el hegy íród , zin zett boldogs. szűz 
Maria, ak ha. s leány a, sorába töiavalta-sanak ; o gödiünk a 
hozzánk intézett keresnek s a múlt jiiniushó, üo-án ngs J! á c h 
sza.cz Krenez apát, soproi i kanonok ós városi lelkész urnák 
k. .-vei, tes es barati jóváhagyásává la Szent lél, kröl nevezett egy­
házban réggé,, ti órakor ll’szen.é y t a skapularévai f,'Ürül.áztunk 
e mt-g a y ban f, kv„ beteg kisasszony h, z is elvezettetvén, azt 
sajat lakaton avattuk föl Mária gy ermekeinek sorába. Tehát ez 
va ,i a (z.i ' s,;pr„ri ti zásunknak s nem is legelőször: mert 

!'- J-|k eu u, r gT. a soproni apáezáknál tizenkét Or I 
-s/i/i.ek aotnk fi a szentelt vállrohát. Megemlítjük e 1 

helyiét, miszerint a eongregatiónak Osliban bejegyzett összes 
tagjai szama eddig 480'J. - Engedje Isten, hogy a társulat |

n.indinkább növekedjék s bő gyümölcsöket teremjen! Egyszerű 
kis gyümölcsöt termett nálunk a cogregatio főtinnepén," jnlius 
10 án ; mert a helybeli leánysereg aj latos buzgalmat ápolván a 
Karmelröl czimzett édes szűz anya Mária iránt, a társulat ké­
pét (boldog Stob Simont ábrázolja, midőn a szép szűz Anyá­
tól átveszi a vállruliát) ízletesen kötött virág-koszorúkkal éke- 
sité s a természeti virágok hervatagsága miatt azt vasárnapra 
újra és n.ég szebben diszité föl, a kép alá asztalkát is tevén, 
mely lakva volt koszorúkkal, virágbokrelákkai, s a szent mise 
közben két viaszgyertya is égvén a kép előtt. Az egyházba be­
lépő azonnal fölismerte, bogy a sz. skapuláre főünnepét és 
nyolezadát Ilijük.

Miután ezeket fölsoroltuk, nem épen a legkedvesebb sze­
repet vagyunk kénytelenek magunkra vállalni s oly ítél tét 

I hozni, mely nem csupán az érdeklett személyt, hanem azokat 
is illeti, kik. midőn még tehették, az egyházi szent énekek 

I szerzőjét s kiadóját vissza nem tartóztatták. *) Világosibban 
; szolunk. E rdélyi Klára világtalan hajadon, sz. Fcrencz 

harmadik rendjének tagja, Kadnán (Aradmcgyében) lakozó elő- 
j énekes- s elüimádkozónő, nem tudjuk, hány év előtt azo: szeren­

csétlen gondolatra jött, hogy sz. énekeket készít és nyomata ke­
resztény katholikusok számára. Szép. szép a Iclkcsülés, de nem 
elégséges, ha a többi megkivántató tulajdonok hiány, znak ; s 
ekkoi a közelállóknak szoros kötelessége, a rendetlen föllob- 
bnnást elfiijni. mert utóbb mint vészes áradat terjed és gátol- 
l.ath nui működik. Erdélyi Klára nem bir azon kellékek­
kel, melyek az egyházi énekek készítéséhez csekély vélemé­
ny hnk szc r.nt in, gkivántatnak.Elég említenünk a mai var nyelv- 
ocni járatlanságát, a mondatok ziláltságát, a rímek clhanya- 
goiasat a logikai szabatos fölfogásnak hiányát, az örökös is- 
met.csekct minden gyönyörködtető képek és' hasonlatosságok 
alkaimazasa nélkül. Egyébiránt, ha szem ügyre veszszük a sze­
gény hajadon! ak világtalan voltát, melynél fogva me-fosz- 
talott számtalan módoktól és alkalmaktól', saját lelke kellő kí- 

I kél'zésérc wolgálandóktól, E rdélyi Klára hajadon kevesebbé 
mi grcnandó vo.na, mintsem M edgy e s v Kalaz. József, 80évii és 

i k,,ru «reg mester f.e ezimet maga adta magának ,ki Esztergom- 
ban nyomatott, „Énekek af hont! szentkutról“ ezimti versezeté- 
, , így kezdi : „Oh csudáknak csuda jele. hogy c puszta lakó 
hely e. Csitari kis pusztáján, Oh Mária! Jelentődött a szent 

; k“‘ Jaf fczus A”}'3-“ Azonban, nehogy igenis messze térjünk 
i h’l'-ctt tárgyunktól, elmondjuk XIV. 1! enedek pápának 

(e munkájában: „De servorum Dei 1 -catifieatione, i.br.JIl , a val- 
i lasos látások s kinyilatkoztatások megítélésére vezető arany 

szabályát, miszerint az állítólagos látóknál Geizonnak szavai 
I ffTnt mpgkivantatik, hogy az alázatosság előzze meg, kisérje 
i "'ffT- "u.' un, hogy ez főleg benső tulajdon, s legillc- 

' “ ’ blra'a .nia-' « sziveket és veséket vizsgáló Isten ; de 
I 'dtumk annak hianva az emberi szemnek is, és föltűnik legin- 
i kabb annak ellentéte, mely mivel nagyon rósz, nagyon sok rósz 
I ™t is Visel; Úgymint: hiúság, önhittség, dicsvágy. gőg, elbi- 
:Zo tsag. kevélység, nagyralátás. fölfuvalkodás stb. — ráadá- 
j ?"!• k' 7 C1 kcr' H t- I,c méltán megrovandó E rdélyi Klára
! Äba“ tCfeThfkeinck *etlsz,az"ihan, hogy a számos 
í tr‘ct ,n -mikor tud,i,ll,k a v.rsnek föláldoztatoít az értelem —
I mondások kozott meg hitágazatba ütköző állítással is Ulá ko- 
i ^'k enekeben üdvözli szűz Máriát és a 4 verszakban 

. I • »°h mutass be minket szerelmes Fiadnak kit a te 
érdemed tett vala itt nagynak.“ ’ 6

Emlitett 1. rdélyi Klára julius 6-án érkezett Osliba 
minthogy az Örökös rózsafüzér-röl személyesen kívánt magá­
nak udomast szerezni, s amúgy is azon szokása lévén, misze-
- a, f-fn 6?Ek7Cvíar és anll.ia énekeit, imáit, köny- 

if s az élő lelki n-zsafüzé, hoz való imajegyeket, e tájat is
, ,'V,,pimCg aUlgatni S klv-' l'kvpei! Kapuváron tanitaajlatosnő-
anvihnkdvíroaT ‘ ,,all'nk^-prédikálván is nekik esienneu 
. v ilt udv aron-Az „r,,kos mzsafüzérre nézve utasítónak öt az ar­
ról szol,, ki, könyvecske tartalmára, mint a mely már a Veszprém

*) Alkalmasint tudomásukra nem jutott; kidünl.cn megrótták 
V:;,na ^ h°ö - egyházi ha,,'„ág h-lvt,-„hagyása nélkül,

"''hozesevcl a v, á- dolgaiba olyan avatkozik, ki,..4= arm „ine. „m 
mvatiiea, sem kepesse-'c

S z c r k.
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környéken lakozó német társtagok kedvéért ugyan Veszprém­
ben németül is kiadatott, s nyomatott Pesten Emié h Gusz­
távnál. A társtagok összes száma e mai napig 12,042 s újból 
jelentkezők írattak be komárommegyei Acs, Bőuy, Nagy- 
Igmánd, Szem! és Szomod helységekből.

Az örökös rúzsafiizér terjesztésében fáradhatlan és ked­
ves munkatársunkat kell bemutatnunk az édes két magyar ha­
zának jó barátunkban , Nedv á r d y Antal urban, kinek 
bokros "érdemeit az ajtatosság élesztősében, vezetésében, az ol­
tárok l'ölékcsitésében, a bucsumenetek elrendezésében s átalá- 
ban minden jónak, üdvösnek fölkarolásában soroljak föl ma­
guk, szülőföldünk lakosai, a jó győriek. Az éi intett tértin Győ­
rött lakik és vzizmadia mester; nekünk jelenleg személyes 
panasza folytán szótanunk kod felőle, minthogy bizonyos F c- 
r e n e z nevezetű kéregetö koldus, visszaélvén az irgalniaso.-. 
biza mával, nem csak Győr tájékán, hanem távolabb is, hol 
Nedv á r d y urnák jámbor munkálkodása ismeretes, magat 
általa küldöttnek hireszteli s nevében alamizsnát kéregét, s Isten 
tudja, minő jó czélokra, pénzt szedeget misékre, ígérvén : mi­
szerint legközelebbi eljövetele alkalmával elhozza azoknak, a 
kik árát előre lefizették, a szép rózsafüzéreket (az ámító 
azokat Jerusalem! olvasóknak mondja), melyek minden hónap­
ban újra kivirágzanak stb. Barátunknak ezen méltányos pana­
sza figyelmeztessen mindenkit, hogy ü semmiféle ily ígéretekkel 
nem kecsegtet, és senkit meg nem bízott ily gyűjtések eszköz­
lésére; i.c még az illető hitrokonokat ós főleg a helységek el 1- 
járóit a legszívesebben kérjük, miszciint azon pénz-ztiinjtól 
égő csalárd embert oly helyre tegyes, hol ama szertelen fin­
gok elaltassanak s a forró szenvedélyek meghűljenek s étim k- 
utána sem ámításaival a jo ügynek ne árthasson, sem a tiszte­
letre méltó férfiúnak becsületét ne rongálhassa. Isten velünk!

JákyFerencz.

l'Aiieyj-’dtvs tmlósitvany <i posti Oltíircgylf'tröl.
Lelki örömünkre szolgál, a folyó társulati év harmadik ne- 

gvedének végén hálatelt szívvel nyíltan hcvallhati i, lmgy ezen 
időközben is bővebb isteni áldásra méltattunk, mintsem remény­
iéül mertük voll a. A távok száma folyton növekedett. Jelenleg 
már 3515 tagot és 201 részvevőt számlál az egylet. Tőül) ló­
pásztor egyívűink érdekében uj körlevelet küldött, szét megye­
iében és remélhető, bogy az. egylet legközelebb ismét egy 
pttspiiki székvárosban szintén oly lélekemelő ttnnepélylvel tog 
me-nyittatni, milyennel az előbbi évnegyedben S/ekcs-h vher- 
várott lön megkezdve. Eddigelő a jászoknál talál az egylet leg­
nagyobb ' isztiangra. Jász Apátin már az 1 100 at fölülmúlja a 
ta“ok száma; Jász Berényben számuk több százra megy; Dó­
sán és Jász-Kis-Éren aránylag szintén sok az egyleti tag. Jele­
sen egyletünk föfeladatának megoldásában tünteti ki magátsen tu.ui.ix ....V- .............. ............ ; ... . -, ,
mindenek fölött ez istenfélő rip. A t:irsnlati aap^annlvok 
s utasítása szerint a legfölségcscbb Oitavi-sz •ntseirben jelen- 
lévő Urunk Istenünknek minden adandó alkalommal nem csak 
maga rója le köteles tisztelet és szeretet adojat, hanem mimt , 
szóval, mind példával azon van, hogy ez mások által is meg- | 
történjék. Jász-Bei ény ben Krisztus koporsóján ál a varos mind- i 
két templomában égő viaszgyertya- s taklyával kezében to,y- 
ton több tag imádkozott. Úgy anezt ismétlik ezen jámbor lelkek, 
valahányszor Szentség-kit ét cllel tai tátik akár a reggeli, akar 
n délesti isteni-szolgálat; és mióta az egylet itt életbe lépett, 
sohasem megy a pap az úti költséggel a beteghez, a nélkül, 
hogy imádkozok által, kik közöl sokan lámpákba zárt ego 
gyertyával sietnek elő, uc kiséltetnék, a havi közös Ktenkisz- 
1 elet napján pedig száznnkint járulnak a tagok a szent gy. lias­
es áldozáshoz. U y hiszsziik, nem téve lünk, ha ezen örvendetes 
előmenetel a in Uogságos szűz Mária Magyarorszag vedasz- 
szonya hatalmas pártfogásának tulajdonítjuk, ki v vidéken igen 
számos társulatban tiszteltetik. Kétségtelen, hogy, miután az Ur 
Jézus Mária által jött hozzánk, nem találhatnak biztosabb 
utat, melyen Jézushoz jöhetnénk, mint Máriát!

A mi szegény templomok tölsegitése érdekében történt, 
azt a november havában megjelenendő tudósitvány fogja mu­
tatni. Itt es ik röviden jegyezzük meg, miszerint az ulti kiállí­

tás a tavalit sokkal felülmúlta valamint az egyházi készletek, 
úgy az azokat megszemlélésükre méltató magas vendégek 
számára nézve is, kik között a fümagasságu bibornok tierezcg- 
primás , hazánknak többi, épen az országgyűlésen jelenvolt 
nagy mélt. főpásztoraival és az országbíró ü nagyméltósága 
hazánk több notabilitásával. — A pesti kiállítást más ket­
tő előzte meg: az egyik Lovasberényben a grófi kastély- 
ban, a másik pedig Székesfehérvárott a püspöki lakban, hol 
leginkább a Fchérmegyében készült, egyházi kellékek tetet­
tek ki közszemlére. Egerben is állíttattak ki az érseki lakban ö 
nagy-méltóságának, a ft. érseknek kegyes rendeletéből a kész­
letek, melyekkel ezen főmegyének néhány temploma megaján­
dékoztatok E kiállítások mindenütt egyrészt a kezeik munká­
ját Isten dicsőségére tulajául.) tagok buzgalmának növelésére, 
másrészt az egyletnek Isten előtti kedves íü,adata iránti íész­
vét gerjesztésére szolgáltak. Az egylet által segély zeit szegény 
templomok plébánosai híveikkel együtt az egyletért imádkozni 
Ígérkeztek, és szavukat adták, miszerint mindent el fognak kö­
vetni, hogy az egyletnek uj tagokat szerezzenek; némelyek már 
is szép számmal küldtek be uj tagokat, mig mások az cgynet ja­
vára kis gyűjtést rendeztek híveik közt. A munkák jövő évre 
mindjárt a kiállítás után kezdettek meg és szakadatlanul föl) nak. 
Kik ezekben Isten dicsőségére részt venni akarnak, ilyent Fes­
ten közvetlenül az angol kisasszonyoknál, közvetve pedig az 
üluökbölgyek-és terjesztőknél. Székes Fehérváron báró S p lé­
ny i llenrikné, sziil. Splényi Paulina bárónő. Lovasberényben 
az egylet nm. elnök-asszonyánál. Nagy-Szombatban gi. Z i c k y 
Lipétné, szül. Sztáray Mária grófnő, Sopronban gróf Szé- 
ehvny i Falué, szül. Z i e h y-Ferraris Emília grófnő ő méltó­
ságuknál, Jász-Apátin Antal Jár.osné ö nagyságánál kaphat­
nak. Ezen munkák körüli némi tájékozás végett a bizottmányi 
ülés határozatából kéretnek a plébános urak. hogy kérvényei­
ket mostantól krzdvc mielőbb bekiddjék. Szükségesnek tarijuk, 
ismételve megemlíteni, hogy c kérvények a társulat urn. Ciioik- 
asszotiyálioz intézíesseuek, melyekben az illető temp onion, álla­
pota világosan és kimerítően leírandó, a leginkább szükségelt 
ezikkvk névszeriut kijelülcndök, némely készleteknek, péld. 
az oltárteritöknek, gyertyatartóknak stb. liléitekét j.ontosan 
meghatározandó, a templom.iák V kéíetes leltárát csatolandó a 
kérvényhez, melyben minden darab mellett röviden megjegy- 
zeudö, mily állapotban van. A leltár akár a tt. egyházmegyei, 
akár áz alcspcrvsi hivatal által hitelesitem'ö. E hivatalok egyi­
kének bizonyítványa is szükségelt« tik, mely állal igazolva le­
gyen, hogy a kérdéses cg «ház a kerületileli' k legszegényebbjei­
nek cgvike, és hogy helybeli segédeszközökkel vagy <-p n nem, 
vagy vsak fölötte szűkén van ellátva. Minden irat, ide élt ve a 
nin. «l. ök asszonyhoz intézett kérvényt is valamint minden 
egyél) az egyletet illető levelet a plébánia pecsétje ni . tt hiva­
talosan az Oltáregylct igazgatóságához.ki hiendő. A lvtolyt év­
negyed Illan a bevétel 108ÍI Irt 05 kr. a. ér . 5 darab arany és 
21 á. ér. Írtról szóló államkőteiczvény : a kiadás 134' Irt 
kr. a. ér. — Egyleti szent ügyünk minden előmozdítójának szi­
vünk mélyéből mondván: „Istenfizesse meg 1“ s mindazt, ki Is­
ten országának terjesztését szivén honija, egyletünk szent 
ügyének pártolására az Urban fölszólítván, ezennel egy súlyo­
san beteg egyleti tagot, nagyérdemű elnök-asszonyunk szépre­
mény U leányát, ifjú gróf Cziráky Ludovikát, ajánljuk a ta­
gok buzgó imáiba.

Különfélék.
— Ü em in en t i áj a. M a g y a r o r s z á g h er c z c g- 

í) r i m á s a és bibornok a helybeli irgalmas-uénék intézetében 
levő ele ni leány-nevelő iskolákat meglátogatván, megelége­
dése jeléül az ott ápolásban levő árvaleánykák részére UK) 
irtot, és az ugyanott létező bölcsőde részére szintén lvO tit". 
adományozni méltóztatott.

- Nyilvános köszönet. Mlgns és íötisztclend" 
p eitler Antal József váezi megyéspttspök ur l’ájió-i fy.ór 
gye községben egy tágas és díszes templomot nagyrészben sa- 
iát költsége;! építtetett s a lakosvkat, tekintve a / oknak a mi- 
"ívos adóztatás miatti rongált li -lyzctöket, a készpénzbeli t.-r- 
bek viselésétől a legkegyelmcscbben felmentette; — ugyan
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azért a föntisztelt méltóságos püspök urnák e magasztos és 
emberbaráti tettéért a legalázatosabb köszönetét és tiszteletet 
szavaz az egész tápió-györgyei rum. katb. közönség.

_jövő vasárnap l'esten az angol-kisasszonyok templo­
mában a 1 .. 10-kor kezdődő oltáregyleti ajtatosság alkalmá­
val ctry újonnan fölszentelt áldozár fogja zsenge áldozatát a 
Mindenhatónak bemutatni.

— 11 o m a. Pápa ö szentsége mnlt jnliushó 22 en tehat 
az elnapolásról t- rjesztett Irr alaptalan vala . tartotta meg u 
titkos consistorinuiot, melyben 17 püspök; ek kih.rdvtvsc ntán 
asz. collegiumhoz mondott rövid beszédében megelégedését 
fejező ki azon viseletért, melyet tat.nsitott és tanúsít a ptísp .ki 
kár. a papság legnagyobb részének és annyi millió katholi- 
kn-nak egyetértéséért, kik bátran ellenszegülnek a tévelynek,

^t;i!íinsúpr.ak, s oly s<>ktv!ckv|> i.xil <■ mVl ‘k 1* •«•■**r.i- 
gasyki d -ukat a szén1 szék irányában. Mi .lennek ilaczara nem 
nicllőzht tv. hogy keserít fájdalommal töl ne említse a szom 
szód nápolyi királyság egyik pl sp.' kei ek s tz o;-záL-l.eli ne ni 
esek. lv »zárna egyháziak gyászos tévedéseit, a mi.at.--i papság 
egy még kitünöbb részén- k is. a mod-t ai In r< •.tegségb. n e pél 
-lat szer. ti séth niil utánzó tál-káptalanból.i - nek I otrai.y-.s •él­
téit; továbbá a leggor-.szatib iratokat, melyeket ném- y. jeib - 
műkről m-gfeledkezett egyházi- ifi; k kl'/zétöntk. I -v Ián elő 
adá ama veszélyes következményeket, me'. > eket -zán --1 
. r-zá.i p -1 -ki" ,-zékek i zvegy állap-.ta ek. r : mely körlilm ny 
a pap-ság tidei'S bef-'lyásávak - sokk-ntés-'re a népek (‘ k' l'-i 
nevelte;, -e körül.» az egyházi javak elfoglal..-ara használta k 
föl. Klen.elé, le gy a | apaság ellenei altul tett lény' s ígér. t- k 
kel. mintha az egyházat s ennek b 1.1 veti- Ime/i.i »za;neknk 
Tolna, bo zaszt. lag ellenkezik az. isi-ntckn könyvel halmaza 
és az Isten szo'gáinak üldöztetés-; íz megrendelte.ik amaz 
törvén, vek által párt.-hátik , melyeket maguk, ama g< ti—Z 
iratok "szerzői kieszközölnek. — Jelenté a szent atya. b- gy ki 
rviiatko/tuttaaszent-sz- k n.viletti Irane/ia kő.ettek, m.-zt r ;.t 
n lg egv részről teljes Inlaerzetet ap- 1 ktbb ' en a ta h; t1 - tá 
maszért, n.elvet ama nagy nemzet dicső hadserege U- inában 
nvttjt. u.ás r- szr.'l el nem hallgathat:'« a vis-za- lést. ine-yet a 
rémi el -égéi már elkövetnek s tiköv-1!.; t'-.nak t »i.i.-zors/.ig 
firáhának elismerése fény. leli; — "ív tény In.I. n • ly szivében 
kinos meglepetést eredmény, zeit. Beszéde befe ezéeelil min i 
r.-vájókat intvén, h-.gy b./zana;- az h'tui • londvi-. I- *!>. n m-ly 
mindent a'yaiiag intéz, s/ivkre k-"'té, te gy le.benső1 b buzgó 
sárgái folytassak iniá,kát. miszerint az. igazság napjai után az 
irgalma—ág lapjai mit! l-b föidertl jenek.

C„v „eredik főelem! fiosztályu katholiku. és 0 egy ryz-tono,.» «ndsze- 
resitt,'tvén, s az ezeknél! tanítói állomás ,k áOO a. ér. frt év, fizetéssé,1 . a 
körülmények szerint természetbeni lukassal, vagy 120 frt lakber-illet- 
ménvnyel pályázat utján betöltendők lévén, az ezen állomásokat elnyer- 

kívánók szabályszerű bizonyítványokkal ellátott kérvényeket e f. ev, 
augnstus hó 16-ik napjáig a fón,-miitett város tanácsihoz vagy a rom. 
kath belvbeli iskola igazgatósághoz benyújthatják

K.-lt Zent á n , I8CI. évi julins - -.in tartott tanácsülésből 1. o- 

V á s z i Mihály m k., főjegyző.
II r - e r 1, e „ a (' z i f r a h o s t y n 1 tanítói állomás megürül 

vén, erre f. éri sept. 6-ig pályázat hirdette»» Kvi járandósága a tanító-
„ak.-zal.ad lakáron kívül e követhez..: ......... ért. frt. .. k-h-l búza.
3 1-1 tűzifa, minden tanon. zt 1 h. tenki; t g n_kr A | . - / k ’ ;

1 I, létükről szólóbi* tvii ■ okkal ellá
folyat..... ványaikat a v ied ható l.-b-z intézve - a kitűzött na-

pig alul" -gyzetthez küldj. S. l.ger, súg. 1 l*'l'l-
S/aitr \ntal, egri p • b . ez. ka­

tionok s tanfelügyelő.
Ili Ilit» vármegyében ltajm ik k. z- I" n a kántori hivatal 

megün sédéit; betöltése "végett folyó évi »>,.•■; -fu- hó SS re e-ő hirdette, 
tik. Kzen álh.más cin;, rés >t az ..g-i.vt. hm jártas é-., kantor, hí- 
Tataira it; illtlm h, *’tk» !«■ - i • *
njill vl'.k-f>tf. r- k 11 U-. ’ ilti tf

ly.t/haftiak. kik«« k sa ktlj ■*/ *»* “ 
ít!l< m:t ~ i! » k'-vrlk* /• n-! • **U.sf \ >u 
• r.. {'Oüfonvi két*/» !1 < l*ii/-I. •!*> frt 
♦•gtlut/tm'gx ••.!*• 4 tt . t i- *’

K* U B a j ni i k • I ‘ n - ! •
,\ k< r í’-ti »Infer1 , l.natal

. ler kr t kitek* biatonrillán} 
tv t ftveltbett járti»* •, v. n<*k |*á- 
1%, m« g « Il ii • Mtintitlk. F.#*o 

k"t\ ■ i lak .* i 'ni V» frt. a 
. I - 1 k- m-:ny ti;/ fi « * » f

\«lakO/.ilMlk.

6 frt k

Falihi timáf'Miilu.
2lo. Vakmerő atya ! te 1* gázolod gyere.« ked eb it az 1st, n 

és anysszei tegybáz páram-at; i y példa Ulan t-gja C .'. 
gyermek teljesíteni a szí bi -zavát ■'

_‘U. Az nkus keresztény t.en, azt vizsgálja, n i kellene-a 
testnek, hanem azt, mi hasznos, Odvöa«' ge.« a «ingáit 
lek; ek.

VST Hií) élmézlfté.s.

Eb-legesen is tudatjuk a t. ez olva»,. közönséggel, hogy
a .>zciil-l'l«iiii-T"tr«iilai Niipiiirii Nii-rr n ny lap
mui'-a sajt., alól kikeriilead. Ezen. mind • sítk illilásB, mini
e-'ivKCs tűit»,n.u. »özei ; ■ 1 i:-,. • ' n r- • r > a . a
ist.it, a ,si' *1
kapnak, jutányos !-.|ti ,u ,s. ej kraj"Zárvr 
hét-, a Ment-’stv.-!' f, ;-i. t . . „ .

Pályásatok. z - n t a , , - z ,i f v* ! /■' •
v, 51-ik sz»:: * V. koz-.', k z.-y ... « I Var zat* folytan ke! -
ben követhez» orptiuvodák, n »: a két első leső vegye«-, b egy emó 

V ány , e) r- u.a-v-1 v-leud leány . d -gy barin.« .ik f et-im 6 .

Absent-István lat llit á 11 .1 V • » t e n szerien

K ti / • i < 4 k . slún«-* ♦•gyet« tut ti »r »‘vétik titl t
M I * « II í# J M .In -i »i'-'V 1 ‘ "ii i'*i !l
S*fC*l>*> ie*et i «• * j.vi - / tkvlk ú $ Irt» .veti ki tit I ette 
L h o c a k y Imre */ k ■; 1 *n
I* < r € a • » ErrUUli « • •
N • / üt «• r hu i« i / . v ■: f • /;■ ■ ui| «■ 1-
H f f m k n n l‘ t« i é s I 1 ük ‘In
!. u 1 eeai.t-iteri f U-\> .....
11»$? . li* r^elyl« |><h ...
I* e n p e k K^r lj k -- -t . • .. nk nt I * «•
11 • t k k >!,!i 1 1 tv k if. M k !, 1.

.1 t’s , ■ . * ■v t
>! / * r « Igná« / fv "■ I $ "■ - H* h- ti
X B -I r *• á n z k y .Mihály **<. k i,‘j**< tt f •!«•«* •'«

It trDá Mikiit t* k i . N

A S z .• n f I.

Rt*/si« »k» J*««»* *> ijf 
"/ S .4 r fv.i -4
Slak u k y A i«>t#

1 é r • • 1»t r *

•*X it I , 32
*.s »I 11 « «+

*$ i s .

léi-'' t *

A K v 11, • 1, k - X. j 1 it ti'«-
ilik iV-l<-vi l'vlyatntiie'.l tolj-s z uiui ;- v A * M> 
v.ist tnfgr- tóit íiietdk.
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